

乙年 天主聖三節

【申四32-34, 39-40；羅八14-17；瑪廿八16-20】

各位弟兄姊妹：本主日我們又進入常年期主日。在聖神降臨後的第一個常年期主日，教會慶祝天主聖三節，也就是慶祝天主聖父、天主聖子和天主聖神的節日。

這個節日是緊接在整個四十天的四旬期，以及之後五十天的復活期後所舉行的慶典。在四旬期及復活期這兩個時期中，我們特別默想了天主聖父在救恩歷史中的創造和救贖工程，同時我們也在父的創造及救贖工程中，默想了聖子耶穌的逾越奧蹟，這奧蹟使得救贖工程達致頂峰、臻至圓滿。而在上個主日，我們慶祝了聖神降臨節，宣告天主已經藉著聖神而將那誕生於加爾瓦略山，並由耶穌祂那被刺透的肋旁所出生的教會，顯示給世界了，並且聖神要帶領那已經顯示給世界的教會，成為復活基督在這世界裡的鮮活標記，以完成那因著基督的逾越奧蹟而已經達到圓滿的救贖工程。而這個主日我們就是以天主聖三節的慶典，來總結天主聖三的救世工程。

每當我們想到或談到天主聖三時，很自然的就會想到天主聖三的奧秘。然而雖然歷來的教父和神學家們，不斷地試圖要將這聖三奧秘的面貌用神學的語彙描繪出來，但總是很難用人的理智和思維就可以把聖三的面貌講得清楚、說得明白。不過，歷來有許多教父和神學家們仍然用盡了各種比擬和想像，就是企圖要去抓住天主的面貌。有的從無生物來作比擬，例如：阿他那修（Athanasius）用泉源、河流、小溪三者來比擬。奧斯定以人的理智、情感、意志來比擬天主聖三。愛爾蘭的主保聖博德則是以三葉草（幸運草）來向人解釋三位一體。事實上到現在，神學家們對「三位一體論」仍然無法給一個圓滿的解釋。因此，教會也只能把天主對有關祂自己的啓示，用人那極有限的語彙來描繪天主無限無量的性體，就如本節日專用的「頌謝詞」所描述的：「祢和祢的獨生子及聖神，只是一個主、一個天主，不是單獨一位，而是三位一體。祢的光榮，和祢聖子的光榮，與聖神的光榮，毫無差別。三位分明，性體唯一，尊威均等。」

面對這天大的奧秘，想要完全用我們的理智去瞭解是不可能的。事實上，對我們人來說，天主的啓示是要我們去相信，而非全部理解。所以，早在第四世紀，小亞細亞的隱修士Evagrius Ponticus當他在埃及沙漠隱修期間，他就曾經這樣形容過天主說：「天主是不能被我們的心靈抓住的，如果天主能夠被我們的心靈抓住，那麼天主就不是天主了」。而著名的《師主篇》也有異曲同工的類似說法：「取悅天主聖三要比知曉聖三的神學更重要。」的確，我們人有限的思維是永遠無法完全明瞭天主的奧秘的，也很難去度量天主的思想和行徑。在人的有限經驗裡，沒有任何類似的事情可以作比擬的，因此一切的比擬和憑空的想法，都不能完全抵達天主。

然而雖然我們的思維有限，永遠無法明瞭天主的奧秘，或理解祂的思想和行徑，但是我們的心却是可以認出祂的臨在，以及祂在我們生命中的化工。我們可以讓天主的愛充滿我們，在愛中稱祂為父，並在他人身上認出基督來。我們能否取悅聖三，就在於「愛」以及我們怎樣跟別人分享這天主之愛。這種對聖三之愛的妙覺圓悟讓我想起了東方教會的一闕禮儀祈禱文：「讓我們彼此相愛，所以我們就能以合一的心靈宣信父、子、聖神，這性體唯一、不能分割的三位一體。」的確，如果要窮盡人間的詞彙來形容天主聖三，那麼應該非「愛」字莫屬了。啊！原來「愛」才是能見心明性地抓住天主的真覺心法！人的心靈無法抓住的天主，但為祂的所有子女，天主卻是反過來一個勁敞開為父為母的愛與疼惜。

慶祝天主聖三節的重點除了在於默想天主聖三的奧秘之外，本主日彌撒所提供的三篇讀經更是要讓我們經驗到天主聖三愛的大能，以及因著這愛而賦予我們的使命。是的，這是天主聖愛的節日，這節日邀請我們分享及接受天主慷慨的愛，並以愛還愛。

在第一篇讀經申命紀中，梅瑟向以色列選民說話提醒他們，天主為他們所行的前所未聞的奇恩異典，他藉由這個提醒，幫助以色列選民看到天主的愛如何具體地展現在那帶領他們出離埃及奴役的事件裡，以及那與他們建立西乃盟約的主動性上。最後，梅瑟向他們結論說：「所以今天你們該知道，也要牢記在心：天上地下，只有上主是天主，除祂以外，再沒有別的神。」所以，你看到了以色列人所看到的嗎？你經驗到了以色列人所經驗到的嗎？人真是何德何能？區區受造物竟蒙天地萬物的造物主如此寬仁厚愛！

然而天主的寬仁厚愛不只於此，祂的愛還要令我們更加驚奇。這愛到底的愛情竟促使祂派遣祂的聖子來到我們當中，並以祂那在十字架上的祭獻而與我們訂立了讓我們足以驚奇得目瞪口呆的生命盟約，這盟約要把我們引入天主兒女的生命中，分享耶穌祂那「這是我的愛子」的生命。這十字架上的祭獻總會讓我想起第十五世紀俄國聖像畫作者安德烈·魯布烈夫（Andrei Rublev）的天主聖三聖像畫。畫面中天主聖三的畫像圍坐著一個祭台，在祭台上擺立了一個金色的聖爵，在聖爵裡面則是畫上一隻象徵基督祭獻性死亡的血紅羔羊的身體。透過這幅聖像畫，這個聖爵提醒我們，基督徒在基督的祭獻也就是感恩聖祭中，被圓滿地引領進入那與天主聖三的相遇和共融當中。這幅血紅羔羊的影像也總會讓聖史若望在福音中所

所寫下的感想，以一種心有戚戚焉的姿貌隨喜迎上我的心頭，這感想就是：「天主竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，使凡信祂的人不至喪亡，反而獲得永生，因為天主沒有派遣子到世界來審判世界，而是為叫世界藉著祂而獲救。」（若三16-17）每當我們在感恩聖祭中念及此時，我們的整個心神就要迫不及待地與主祭司鐸一起高呼：「全能的天主聖父，一切崇敬和榮耀，藉著基督，偕同基督，在基督內，並聯合聖神，都歸於天主聖父，直到永遠。阿們。」

是的，天主就是以如此愛的行動向我們啓示了祂那深邃的奧秘，這是超越人的理智能力範圍的奧秘，因此必須由天主自己以愛的行動通傳給我們。天主不僅讓我們在祂的愛中經驗這奧秘，更邀請我們去參與這奧秘，且活出這奧秘。如果我們不同時親自參與如此的奧秘，那麼即使我們道理學得再多，神學懂得再深，這樣的奧秘為我們個人而言仍然只是虛構的，而我們所認識的天主也只是我們自己網路虛擬的人物罷了。

因此，本主日的福音，聖史瑪竇為我們敘述了耶穌在升天之前，賦予我們大使命。透過這使命的實踐，我們把天主聖三的愛通傳給人，而參與了天主聖三的奧秘，並活出這奧秘；這使命就是：「天上地下的一切權柄都交給我，所以，你們要去使萬民成為我的門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗，我所吩咐你們的一切，都要教導他們遵守。」在這大使命的派遣中，耶穌清楚地表達了基督徒因洗禮而讓生命歸屬於聖父、聖子、聖神，並且與天主聖三的每一位產生了生命的聯結：我們與信德和救恩的本源—天主聖父有關係，因為祂給我們再造一個新生命；我們與那將受洗者接納到祂的教會裡的天主聖子有關係，因為祂拯救了我們；我們與天主施予受洗者最大恩惠—天主聖神有關係，因為祂把天主性的生命通傳給我們，使我們成為天主的兒女。

在今天的讀經二羅馬人書中，聖保祿宗徒就是以他那被聖神轉化而歸屬於天主聖三的生命，親自向我們見證說：「我們受聖神推動而向天主呼叫：『阿爸，父啊！』是聖神親自和我們的心神一同作證，作證我們是天主的兒女。既然是子女，便是繼承者，是天主的繼承者，是基督的同繼承者。」是的，在聖洗聖事中一旦領受天主聖神，我們就擁有釋放的恩寵，不再作罪惡的奴隸，也不再陷入萬劫不復的永死恐懼當中，而是作天主的子女，因此我們能同耶穌一起成為永生的繼承人。既是天主的子嗣，我們注定要步舞父親的後塵，繼承祂的愛，把祂恩賜給我們的愛情分享給人，成為教宗方濟各在他的勸諭《福音的喜樂》中所說的：毫不畏懼地向聖神的妙工開放的「充滿聖神的福傳者」（259）。

多麼殊勝榮寵！我們竟然能夠成為天主的繼承者，成為基督的同繼承者。或許我們會誠惶誠恐地自問：怎麼可能？然而就如有一次照鏡子時，突然驚覺自己與我那去逝的父親極其相像。看著我自己的容貌，我突然看見了十五歲那年我見到的父親容貌。他自卑、自負但又信心十足，我對他崇拜但又批評，我愛他卻又怕他。當我在鏡中看到我自己的容貌時，我驚呼我們兩個人怎麼會那麼像。我在震驚我和父親的相似處時，我也體會到我是他的兒子，我必需繼承他受人尊敬、懼怕、讚美、誤會……就像我父親一樣。

同樣地，我們既是那位愛我們到底的天主的兒女，所以我們擁有祂的DNA（遺傳基因）；盼望我們那一天在照我們心靈的那一面鏡子時，我們也會驚覺到，我們與三位一體的天主是何等地相像啊！

會的，一定會的。阿們。